



中國雙喜之特約文匯財經

雙喜·郵喜

中國喜 傳天下



雙喜文化傳承

貿發局方舜文 辦展游說實證港優勢



■方舜文於今年10月初履新之日，正值「佔領行動」發展得如火如荼之時，其間貿發局舉辦的多個展覽，成功穩定外資的信心。張偉民攝

兩招化解「佔」禍 穩外資信心

本報專訪

今年10月是香港的多事之秋，不論政治或經濟事情，一件接一件，不少人都對香港的經濟前景抱有疑問，外資問，香港人自己也問。香港貿發局新總裁方舜文就是這個時候上任，伴隨而來的是「佔領行動」、滬港通開通等大事。新官上任即遇考驗，方舜文卻處變不驚，除因身經百戰，早見證九七回歸的經貿危機，最重要的是她相信香港的經濟基礎穩固，優勢一直都在。

■香港文匯報記者 曾敏儀

方舜文於今年10月初履新之日，正值「佔領行動」發展得如火如荼之時，外界的焦點都放在貿發局如何穩定外資的信心上。甫上任即遇上難題，這位女總裁卻見慣大場面，她淡淡地說，比起1997年到華盛頓打的仗，今天的情況還算小兒科。

九七回歸打硬仗 17年後再拆招

那是一段風雲歲月，1997年香港回歸後，方舜文即動身到華盛頓，擔任駐當地經濟貿易辦事處副處長。「當時外資對『一國兩制』不了解，因為歷史上無人試過這制度，無前例可援。解釋一輪後，他們似懂非懂地問，是否即由一個州到另一個州，用不同的法律，是兩個不同的經濟體？我說對啊，但他們仍覺得好難明白，個個有不同的擔心。」經濟離不開政治，在回歸這個非常時期，當時外資對香港前景皆抱疑惑。為穩住軍心，方舜文惟有四出解圍。

17年過後，身經百戰的方舜文再次為香港的政治拆局。今年9月尾本港爆發出「佔領行動」，有關的新聞上盡國際大報，外資紛紛釋出疑慮：香港的營商環境會否出現變化？方舜文當機立斷，不去掩飾，隨即於巴黎及米蘭等城市的高峰會上解釋香港情況，成功贏得外資的信心。

主動出擊化解「佔領行動」影響

「若比較回歸和『佔領行動』的挑戰，1997年時要做的游說功夫多很多，因為一國兩制是一個新的概念，外資難以想像如何去運作。」而面對「佔領行動」，儘管推廣工作因而增加，方舜文認為解危的工作相對輕鬆，「其實許多外資都反映，只要有香港的法治精神存在，而他們看到法庭一直獨立辦事，所以對香港依然有信心。」

內地開放經濟 香港窗口角色轉變

今年，「滬港通」終於通車。隨着人民幣國際化步伐加快，不少人擔心經濟窗口角色將逐漸褪色，影響香港於全球經濟的地位。「我完全不同意！」方舜文帶點激動地說，捍衛信念，冷靜下來，她徐徐解釋道：「我覺得香港永遠都是窗口，以往外國公司想投資內地，我們把資金引入內地；現在則是幫助內地企業走出去，這對香港而言是新嘗試。」

方舜文認為，香港不會失去優勢，因為我們最強的是服務業。「雖然窗口的工作有點不同，但工作的重要性不會改變，因為香港服務業不只達到國際水平，而且全方位的服務例如法律、會計、金融都可找到。」相反，內地難有一個城市會聚國際最頂尖的人才，兼且對內地及外國環境皆熟悉，因此她強調內地本身不能取代香港，獨立走出去。

方舜文簡介

- 畢業於香港大學英文系，1985年加入政府任政務官
- 1997至1999年，出任香港駐華盛頓經濟貿易辦事處副處長
- 1999至2004年，返回香港擔任副運輸局局長
- 2004至2006年，再度獲派駐香港駐華盛頓經濟貿易辦事處，出任處長
- 2006至2008年，升任為香港駐美國總經濟貿易專員
- 2008至2009年，任職旅遊事務專員
- 2010年至今年9月，離開政府，加入香港貿易發展局成為副總裁
- 今年10月1日起出任香港貿易發展局總裁

製表：記者 曾敏儀

自由行魔力減 打造品牌創新天

自2003年起，每年有大批內地自由行旅客來港消費，成為香港經濟的重要增長動力。不過受本港「反蝗」潮及內地反貪政策影響，今年本港零售業持續吹冷風，不禁令人反思，不靠自由行，香港經濟有何出路？曾任旅遊事務專員的方舜文，對此亦有一番見解。

確立香港「潮流之都」

「一個城市的魅力，其實來自她的特色。」方舜文上任時公布了貿發局三大發展方向，其中一項是要確立香港「潮流之都」的地位，軟銷香港時尚的形象。「好像現在好興去韓國，大家覺得去韓國好潮，那甚至以帶動旅遊以外的產業，製造商機，無論想玩、做生意、找新產品新服務，第一時間就會想起香港。」

不過貿發局想做到的，是韓國之上的城市品牌。「雖然韓國文化成功滲入許多人的生活，但說起金融、航運、物流，你不會想起韓國。香港要再進一步，時尚潮流要行得開點，不僅是飲食衣着，而是財務及商業服務我們都要領導潮流，例如一些嶄新的投資工具、理財產品。」

集各方之力全方位推廣

不過推廣「香港」這個品牌，不如推銷一件產品那麼簡單，深度和闊度之廣，不是單憑貿發局的力量可做到，所以方舜文找來港府經貿辦、投資推廣署、旅發局、數碼港等機構合作，從不同層面推廣香港。

天貓開旗艦店 助港企北拓



■貿發局2010年已在內地電商平台天貓開了旗艦店，讓香港的品牌可以更方便打入內地市場。資料圖片

會議展覽是貿發局一直為人熟悉的工作，不過網購熱潮勢不可擋，貿發局的工作亦由實體的商務展覽，廣及至協助香港中小企發展網上貿易。「在2010年我們已在內地電商平台天貓開了旗艦店，讓香港的品牌可以更方便打入內地市場。」天貓按金貴、入戶門檻高一直是港企進駐的障礙，方舜文指貿發局正考慮到港商的難處。

來年盼入駐港企翻倍至800家

「參與貿發局的天貓旗艦店，只需數千元費用，就可把貨品放上平台6個月，而且售後的物流配送我們都會解決，大大調低港商入駐天貓的門檻。」現時參與的港企有400家，貿發局來年希望數目可翻一倍至800家。

而除了內地的電商平台，方舜文透露未來該局的網購工作更會拓展至全球，特別是在亞洲將於規模較大的電商平台設立貿發局旗艦店，例如日本版的亞馬遜。

油價反彈 港股勢高開

香港文匯報訊(記者 周紹基) 美股及油價經歷一輪跌浪後齊齊反彈，港股在美國上市的預託證券(ADR)在三大油股帶動下，上周五普遍向上，預期今日港股可望高開約160點。聯儲局表明加息過程不會過急，投資者暫時放下戒心。國際油價亦見反彈，紐約期油每桶收報57.13美元，上升5.1%。中海油(0883)、中石油(0857)及中石化(0386)的ADR升幅介乎3.4%至4.2%，料會帶動本港表現。

有期貨業人士稱，面對聖誕長假，期指大戶可能提早安排轉倉，大盤股將被挾上，例如權重股騰訊(0700)、友邦(1299)在上周五已被挾高，預期今日的匯控(0005)及三大油股，都會是被挾升對象，令恒指上試23,300點水平。第一上海首席策略師葉尚志表示，港股近期反彈，主要與技術走勢及期指操作有關，對港股全線回升的走勢有所保留，他建議對後市仍要抱謹慎的看法，現時未許過分樂觀。他指出，港股內部有各走極端的狀態，大盤股被追

捧，但很多二、三線股及細價股都被拋售，令港股下跌的股份數目，一直處於偏高水平。

新興市場表現仍然疲弱

如以宏觀層面看，全球股市也出現類似行情，其中美、德、日股，以及內地A股，走勢都相當強，升至近幾年的最高水平。但其他弱勢地區股市，例如新興市場俄羅斯和巴西股市，希臘和意大利等股市，表現都見疲弱，並且跌至幾年來新低。

他分析指，強勢股市位處的國家或地區，都擁有自主能力，受外圍壓力較小，可以自身調控貨幣政策，例如增加本身的流動性，來補足其宏觀經濟的不足，是推升其股市的最大動力。

但弱勢股市的所在地區，既缺乏製造流動性的能力，亦受資金外流的壓力，令股市受壓，港股正屬於後者。幸好港股受惠A股的推動，但港股各走兩極的行情在所難免。目前這形勢下，中資大盤股最為受惠，相反，中小型股份

仍面對流動性不足的問題。

挑戰阻力 人氣待提振

葉尚志指出，恒指已反彈回升至23,200的重要阻力關口，進入短期關鍵時刻。港股現時沽空比例約9.7%，低於10%水平，但值得注意的是，港股即使升市，股份升跌股數的比例是719對727，未見有明顯改善，顯示強勢盤面未能再度展現，市場人氣仍有待提振。

群益證券(香港)研究部董事曾永堅則認為，石油自年中高位至今已累跌逾48%，引發財富從產油國轉移至石油進口國，更牽動市場對石油相關企業的債務償還能力，以及油元萎縮危及金融市場的顧慮。

除了俄羅斯盧布匯價崩盤，連同希臘近期出現的政局不穩問題，重燃市場對歐債危機的憂慮，令港股上周受困於避險情緒升溫，資金外流也壓抑了大市表現。不過，隨着油價回穩，A股也回升，預估恒指已技術見底，支持位移至22,500點。

萬達48元定價 近招股上限

香港文匯報訊(記者 陳堡明) 集資額最少280億元，並將於本週二正式掛牌。大連萬達公開發售過程中共收到合共12,077份有效申請，較初步可供認購股數超額認購股49.6元的招股上限，以此計算

投資局、中國人壽、平安資產管理各認購佔全球發售總發行股本的1.08%。

海通證券(6837)於上交所發表公告稱，計劃於本港非公開發行19.2億股H股，發行價格暫定每股15.62元，預計籌集299億元，資金將會用於公司融資融券及營運資金之用。

另外，粵豐環保(1381)、盛京銀行(2066)、以及震昇工程(2277)都將於本週公布招股結果，其中盛京銀行傳出將以接近下限的每股7.56元定價。

油價下跌的投資選擇

大行透視

今年年初以來紐約和布蘭特期油價格均大跌逾40%。導致油價出現最大跌幅的最主要因素包括：1) 減價戰 - 石油輸出國組織(OPEC)情願見到油價下跌但一直不願意減產，目的在打擊美國頁岩氣和其他成本更高的生產者。估計此價格戰將延伸至2015年。2) 環球需求疲弱：中國內地經濟增長放緩，以及歐洲經濟步履蹣跚，使市場不斷下調未來整體原油需求增長。3) 美元走強：大宗商品價格和美元屬逆相關，強美元亦可能是導致油價下跌的原因之一。筆者預期油價沒有其他催化劑下仍會受壓，除非地緣政治動盪風險加劇先有可引發油價迅速反彈。

由經濟基本面來看，油價下滑可支持許多正在增長的經濟體，特別是石油淨進口國。資金流從石油生產商的收入，轉移至石油消費者，變相消費者口袋裡多了錢，所以從金錢上來看有轉機作用。然而，今次油價戲劇性下滑亦產生了不少破壞性風險，無論在能源公司或石油出口國上，特別是委內瑞拉和俄羅斯，其主權風險實在不能被忽略。另一方面，從金融投資市場的角度來看，若短期內油價跌勢過急，將引發環球避險情緒升溫而導致股票等風險資產整體下跌。

債券投資方面，建議暫時避開新興市場主權債，和油公司所發行的高收益債。股票投資方面，雖然石油類板塊現今估值已大幅調整，筆者維持審慎，因油公司，特別是石油勘探公司，現正面臨汰弱留強的情況，且筆者認為本輪油價跌浪料延續一段時間。

板塊方面，筆者認為消費相關板塊應該是從油價下跌中受益最多的板塊。隨着成本下降，汽車和航空公司應跑贏大市。筆者特別看好美國消費類板塊，油價下跌可以看作是消費者一個另類減稅的催化劑，消費對油價的敏感性較高，筆者預計在未來數月此板塊公司盈利將進一步改善。國家方面，能源出口國，如委內瑞拉、哈薩克斯坦、尼日利亞、俄羅斯、厄瓜多爾和哥倫比亞等國最容易受到油價下跌影響，因此，在油價繼續低企的情況下可能會繼續承壓。相比之下，能源輸入國如韓國、泰國、土耳其、印度和匈牙利有可能成為本輪能源價格下跌中的受益者。(以上資料只供參考，並不構成任何投資建議)